

一版延伸·“海南国际旅游岛建设发展综合评估报告”发布会

国家发改委相关人士回答媒体提问—— 不唯GDP论 海南发展要绿色化

本报博鳌3月26日电 (记者杨春虹)“《评估报告》是去年10月才完成的,去年底才进行了评审。所以,有媒体去年9月报道的所谓国际旅游岛评估报告未通过评审的说法,根本就不存在!”在今天下午举行的“海南国际旅游岛建设发展综合评估报告”发布会上,第三方评估工作组组长、国家发改委国际合作中心主任曹文炼坦言,这一话题引发了网络热议,当时就进行了专门解释和说明,而相关的媒体也发布了更正。“回应去年9月的不实传闻,也是今

天在博鳌举行公开发布会的原因之一!”曹文炼在回答记者提问时干脆利落地回应了去年曾经引发的网络热议。

当时媒体曾以“发改委海南国际旅游岛建设发展综合评估报告未通过审评”进行了相关报道,在今天的发布会上,有媒体就当时提出的海南国际旅游岛旅游业增加值占GDP的比重过低,国际游客偏少等进行了提问。

“我们不能唯GDP论,创造GDP的同时,不能花费更大代价!”作为国务院关于推进海南国际旅游岛建设发

展的若干意见》(以下简称《若干意见》)主要起草者,国家发改委社会司司长王威坦言,海南生态环境得天独厚,建设海南国际旅游岛,是希望海南走绿色发展之路,而实现绿色发展,其中的一个重要途径正是通过旅游业的发展带动相关现代服务业发展,这也是被证明对生态环境损害最少的一种发展途径。“我们希望海南旅游得到快速发展,在GDP的比重能更高一些,这当然会更有利于海南走绿色发展之路,但这不是一个严格的考核标准。”王威解释道。

“关于国际旅游岛国际游客不多的说法,也是不正确的!”王威坦言,希

望有更多的国际游客到中国,而海南因为旅游资源优势明显,资源禀赋非常好,所以希望把海南建设成为知名的国际旅游目的地。“但国际旅游岛建设任重道远,需要继续努力。”王威提醒大家,国际旅游岛要与国际接轨,绝不仅仅是增加国际游客数量那么简单,而是更希望能够在服务、产品、品质等方面与国际全面接轨。“我们当时

为海南国际旅游岛制定的就是一个高

标准,就是希望旅游要素能够实现国

际化。”王威说。

在回答媒体关于国际旅游岛国际化程度时,王威说,国际化更多是定性标准而非定量标准,不像具体行业如酒店、餐饮等会有严格的标准。在研究制定《若干意见》时,参照了国际知名海岛旅游目的地的一些情况,包括当地政策、产业发展等,而《若干意见》则是针对海南的实际提出的建设目标、建设任务以及要提供哪些相关的政策支持。

评估专家组提出八大对策建议——

推出国际旅游岛 发展政策升级版

本报博鳌3月26日电 (记者杨春虹)今年是海南国际旅游岛建设第二个五年计划的第一年,由国家发改委委托的第三方评估机构今天首次对海南国际旅游岛建设发展综合评估情况进行公开披露,并在发布会上就进一步加强海南国际旅游岛建设提出八大对策建议。

八大对策建议包括:建议海南必须筑牢国际旅游岛建设的生态底线;要创建海南旅游的卓越品质;要创新旅游相关服务业发展机制;要拓展热带农业的发展空间;要增强基础设施的保障支撑能力;要落实以人为本的惠民富民政策;要力促新型工业旅游产业联动发展;要推出国际旅游岛建设政策升级版。

八项重点工作评估结果			
工作重点	得分评价	总体评价	
生态文明	77.78	良好	
旅游发展	75.6	良好	
现代服务	74.81	一般	
城乡一体	77.19	良好	
基础设施	78.79	良好	
社会事业	77.96	良好	
新型工业	75.39	良好	
政策保障	80.50	优秀	
加权综合评价得分	77.03	良好	

结论:近五年的实践表明,《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》总体思路具有很强的前瞻性、科学性和指导性。国际旅游岛建设是海南实现科学发展的重要选择,成为海南转变经济发展方式的重要载体。

经过五年的全面推进和建设,海南国际旅游岛建设战略定位逐步实现,发展目标基本完成,重点工作进展顺利。

(杨编辑)许丽/制表

“勾肩搭背”抑或“君子之交”? 学者嘉宾谈政商关系 让资源从权力者手中流回市场

■本报记者 杜颖
政商之间淡如水,要相敬如宾,不要勾肩搭背。

新一届政府的反腐高压已成常态,

对政商关系产生了哪些影响?政商关

系将呈现怎样的新生态?3月26日下午,博鳌亚洲论坛——“政商关系新生态:君子之交相忘于江湖”分论坛举

行。国务院参事室特邀研究员、全国工

工商联原副主席保育钧,正和岛创始人及

首席架构师、《中国企业家》前社长刘东

华,原外经贸部副部长龙永图,新加坡

国立大学东亚研究所所长郑永年等顶尖学者专家,共同就反腐及政商关系积

极发声。

刘东华说,我们能够看到,改革开放

初期,开放大门打开伊始,所有人都是一

路狂奔为解放生产力,尽管有很多制度

不健全,但市场创造了巨大价值。而当

越来越多的价值得以呈现,政治家开始

“任性”了,开始向体制内回流权力。当

市场的价值重新让权力去配置,消极腐

败便产生了。

消极腐败带来的后果,是让企业

非常郁闷。“活着很委屈,死了很窝囊,

死活都不好受。因此,反腐是重拾民心,

企业家也因为国家反腐心里越来

越亮堂。”刘东华说,反腐从决心到制度,

这是一个过程,这一过程中,官员和企

业的政商关系应该是:各安其位、各负其

责、各得其所。



3月26日,博鳌亚洲论坛——“政商关系新生态:君子之交相忘于江湖”分论坛。
本报记者 张杰 摄

越亮堂。”刘东华说,反腐从决心到制度,这是一个过程,这一过程中,官员和企业的政商关系应该是:各安其位、各负其责、各得其所。

如何破解政商关系顽疾?

建立廉洁的政治新生态

对于如何破题,在场多位专家都给出“药方”。“平等透明”、“精英价值”、“高

薪养廉”成为关键词。

龙永图建议,中国应建立平等透明的政商关系,首要是处理好官员和企业家这一对矛盾,建立一个法治平等的关系。其次就是让权力在阳光下运行,提高权力的透明度。

“我非常希望看到现在经过这次大的高压反腐行动之后,我们能够建立一个清正廉洁的政治生态。这一政治生态将是中国继续保持健康可持续发展的一

个最重要基础之一,没有这样的基础,我们其他一些经济上的措施都不可能达到应取得的效果。”龙永图说。

郑永年认为,解决好政商关系,实际上是要解决双方的利益分配问题。

政府官员要为企业家服务,那么他必须要有一定的收入。如何让官员既乐意为企业家服务又避免贪腐,郑永年认为那就是建议采纳李光耀先生提出的高薪养廉政策。(本报博鳌3月26日电)

如何培育创新土壤? 用政府“不任性”换企业“任性”

爱立信、百度、阿里巴巴、腾讯等企业精英们探讨行业最新发展趋势。借博鳌之风,三星透露明年将推出一款可折叠的智能手机,实现折叠屏幕商业化。届时我们就可以把手机卷起放进口袋或者夹在书里,想想都很酷,不是吗?

如果将微信、电商、折叠智能手机比作“果实”的话,那么好果的生长需要好土壤。参加论坛年会的不少嘉宾表示,相比发达国家,中国的创新还较匮乏,模仿的多、原创的少,很大原因就是创新土壤还有待改良。政府如何营造创新环境,也一直是博鳌亚洲论坛的焦点。今天召开的《政商关系新生态:君子之交相忘于江湖》分论坛上,两位嘉宾的话,值得一提:

——国务院参事室特邀研究员、全国工商联原副主席保育钧说,权利垄断资源,民营企业要创新,包括政府国有企业创新都很困难。

——海外印裔事务部原部长A·Didar SINGH说,无论是国营还是私营

企业,要让其有创新动力,需要一个公平、公正、开放的基础性环境。

两位的话可以概括为,政府的“不任性”,换得企业的“任性”,政府应该营造公平、开放、透明的市场环境,给企业提供创新的环境。正如习总书记所说的,“政商之间淡如水,要相敬如宾,不要勾肩搭背”。

十八大以来,中国在一步步给创新土壤“施肥”。例如,负面清单制度、简政放权等措施就为创新营造环境。今年政府工作报告更是提出,“大道至简,有权不可任性”。当然,土壤改良仅仅是开始,中国创新土壤还未达到优良等级,未来的路还有很长。

换句话说,就是要让创新而非获取稀缺资源成为企业获取暴利的少数手段之一,“逼”着企业去创新。而要实现这一目的,就需要用制度规范。今后,政府在知识产权的保护、创新资源配置、行业垄断和市场分割的打破、新技术新产品新商业模式准入管理等方面

还需要进一步完善。

对于正在建设国际旅游岛的海南来说,更需要创新。近年来,海南旅游新产品不断出现,但还远不够,旅游纪念品、“伴手礼”等绝大多数是“大路货”,缺乏特色和创意。相比企业活跃、市场成熟度高的省份,海南不仅要营造一个公平、开放、透明的市场环境,还需要挖一个“坑”,让创新型人才、创新型企业和创新观念如水一样流入海南,才能形成创新氛围,碰撞出创新“火花”。这个“坑”如何“挖”?可以从减轻小微企业融资成本、建立创新成果转化平台和创意集市,以及举办各类创新赛事等方面入手,培育出良好的创新环境和氛围。

当然,在创新成为国家发展战略后,企业也要适时调整,将创新作为发展的“发动机”。明天,不少成功企业家将在博鳌亚洲论坛各分论坛“论剑”,小况下期专栏将关注有关于创新土壤,企业家们该如何把握机遇结出更多创新果实?(本报博鳌3月26日电)

“海南—东盟友城形象展”
打出图文影像实物“组合拳”

观海南人文 赏东盟风光

■本报记者 陈蔚林

走在琼海市博鳌镇上,人们不时能够看到一辆辆巴士,满载闻讯前去观看“海南—东盟友城形象展”的参会嘉宾,匆匆穿梭于博鳌亚洲论坛年会会场和中信地产博鳌亚洲风情广场之间。

“海南—东盟友城形象展”内设11个独立展馆,分别展示中国海南省、印尼巴厘省、柬埔寨、马来西亚槟城州、泰国普吉府、菲律宾宿务省、越南广宁省、老挝琅勃拉邦省等友城地区,以及新加坡、文莱斯里巴加湾市和缅甸仰光市的大量图文影像、手工艺品及特色民族服饰。

其中,海南主题馆主要展示海南自然风光、风土人情、经济社会发展等内容。记者在現場看到,丰富精彩的图片、实物、视频等默契地打出了“组合拳”,向宾客立体生动诠释了海南人文之美。

省外事侨务办公室友好城市处副处长王锐告诉记者,此项活动得到了参展东盟地区城市的热切回应,不仅尽可能地为展览提供图文影像资料和参展物品,还为海南日报报业集团旗下海南图片社、海南生活杂志社前去拍摄获取最新图文影像资料的摄影团队提供了大力支持。

“为了给观众提供更为精美的图片资料和舒适的观展感受,我省派出了3个小分队远赴9个东盟国家作业。”省图片社负责人王军介绍。

“希望此次展览能够为海南民众了解东盟文化提供渠道,也为海南文化走向东盟打开新的大门。”王锐热情邀约,“年会召开期间,别忘了参加我们精心打造的海南主题活动,感受中国与东盟国家通过海南结下的深厚情谊!”

(本报博鳌3月26日电)

论坛花絮

论坛嘉宾谈女性“职场尴尬”
女性的细腻和坚忍
足以成就一番事业

本报博鳌3月26日电 (记者陈蔚林)“听说在中国,女人读到博士就会被别人带有另一番意味地称作‘女博士’或是‘剩女’,我希望这一现象能够得到改观。”在博鳌亚洲论坛2015年年会“代际流动与家族传承”分论坛上,澳大利亚霍克事务所董事David Dillon的言论引发热议。

David Dillon在回答“年轻人如何改变自身命运”问题时,直指部分中国女性面临的“职场尴尬”难题,他认为,要为青年的成长、发展提供条件,应当首先营造起公平的社会氛围,人们应当以更开放的姿态鼓励女性在职场中发挥作用,“让女性自然而然地加入到推动国家发展的队伍中来。”

对此,分论坛上唯一的女嘉宾——华盛顿邮报高级编辑Lally Graham Weymouth深有同感,她告诉在场听众,“在美国,有很多年轻且对事业富有野心的职业女性在各个行业发挥作用,并且受到了与男性一样的尊重。”她认为,女性必须要留在职场,以她们的细腻和坚忍足以成就一番事业。